

## РАЗВИТИЕ И ЭФФЕКТИВНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЛЕСНОГО ФОНДА ЫСЫККУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

*Данная статья рассматривает актуальные вопросы развития лесного фонда Ысыккульской области. Выделяются экологическое и хозяйственное значение лесов, лесокультурные и лесохозяйственные работы по охране и защите лесов проводимые лесхозами области.*

Леса имеют большое экологическое и хозяйственное значение. Общая территория лесного фонда составляет 385340 га, в том числе лесом покрытая площадь составляет 97627 га. Лесистость территории Ысыккульской области составляет 2,3% (по республике 4,2%). Леса, произрастая на горных склонах, выполняют огромную почвозащитную, водоохранную, вода - и климаторегулирующую, санитарно-гигиеническую и эстетическую роль, а в целом среднеформирующую роль. Основные массивы еловых лесов республики (42,0%), сосредоточены в восточной части Ысыккульской впадины по склонам горных хребтов Тескей и Кунгей Ала-Тоо и являются источником деловой древесины. Площадь еловых лесов области составляет 65,7 тыс. га.

В Ысыккульской области расположено шесть лесхозов, выполняющие лесохозяйственные и лесокультурные работы, по охране и защите леса, занимаются подсобным хозяйством.

Название лесов	Общая площадь	В том числе		
		Покрытая лесом	Нелесная площадь	
			пашня	сады
Каракольский	101,8	20,9	87,0	5,0
Балыкчиснский	4,5	1,3	10,0	18,0
Джетиогузский	90,4	28,4	241,0	3,9
Исыккульский	50,4	12,0	9,0	13,0
Тонский	13,0	5,2	10,0	
Тюпский	77,0	1,2	127,0	
Каракольский национальный природный парк	38,3	4,8	21,0	
Область	375,4	88,8	505,0	39,9

В 2007 году лесхозами области проведена посадка леса на площади 900,4 га, в том числе на землях Гослесфонда 680,4 га и 220,0 га противозерозионных насаждений на землях сельскохозяйственных предприятий (2408 тыс. штук семян и саженцев древесно-кустарниковых пород). В горной зоне для посадки использовались в основном сеянцы местной лесообрабатывающей породы – ели Тяньшанской, а в долине саженцы тополя. Для выращивания посадочного материала лесхозами заложено 14,4 га школ и плантаций древесных и плодовых пород, посеяно 2,6 га питомника. На озеленительные цели лесхозами области реализовано 238 тыс. штук саженцев древесных пород на сумму 477 тыс. сомов.

В 2007 году в лесах области проводилась рубка и санитарные рубки, при которых заготовлено 10 тыс. куб. м. древесины, из них 2 тыс. куб. м. деловой. Дровяная древесина реализовывалась населению области на отопительные цели, а деловая в основном перерабатывалась деревообрабатывающими цехами лесхозов на товары народного потребления, при этом реализовано товарной продукции на 1,3 млн. сомов. В подсобных хозяйствах лесхозов содержатся 428 голов овец, 78 голов КРС, 440 голов лошадей. Лесхозами области за 1997 год заготовлено сена – 1083 тонны, картофеля – 71,4 тонны,

овощей -11,9 тонны, плодов – 41,6 тонн, реализовано своими работниками 7,7 тонны мяса, меда – 1,5 тонны, 1880 литров кумыса, зерна – 88,9 тонны.

Начиная с 1948 года на посаженных лесных культур сохранились 13,5 тыс. га. В еловой зоне продолжают лесовосстановительные работы путем создания лесных культур 4-5 летними сеянцами ели Тяньшанской как основной лесообрабатывающей породы, сосны, лиственницы сибирской, а также березы бородавчатой и 2-летними сеянцами. Решения проблемы получения деловой древесины для хозяйственных нужд явилось одним из направлений ведения лесного хозяйства. Санитарные рубки направлены на поддержание насаждений в удовлетворительном санитарном состоянии. Основными факторами, негативно воздействующими на экологический ресурсный лесной потенциал области, являются бессистемный выпас скота в лесах, чрезмерная нагрузка на лесные угодья, лесные пожары и самовольные порубки, отсутствие авиационной охраны лесов. В республике в настоящее время разрабатывается и реализуется новая лесная политика, вбирающая во многом основные положения Программы «Лес». Конкретные шаги в этом направлении сделаны в области на базе Ананьевского лесхоза с помощью Швейцарского агентства по развитию и сотрудничеству.

Предоставление территорий лесного фонда под аренду руководствуется Лесным Кодексом Кыргызской Республики, Положением «О предоставлении и использовании участков лесного фонда в аренду» утвержденным Постановлением Правительства Кыргызской Республики от 15.04.1997 года за № 226.

В соответствии с выше указанными нормативно-правовыми актами участие лесного фонда предоставляется в аренду одному или нескольким арендаторам для осуществления разных видов лесопользования.

Аренда земель лесного фонда расширяется, но еще не решены все вопросы, связанные с арендой (налогообложение, аренда платы, сроки аренды и другие вопросы). Нет еще четкого понимания Концепции ОВЛХ, что приводит к неправильному толкованию и нарушениям Законодательства с учетом этих негативов Геологослужба рассматривает вопросы внесения изменений и дополнений Лесному законодательству Кыргызской Республики.

Рыночная экономика, частная собственность, экономическая нестабильность повышает давление на Государственную собственность, в частности на территории Гослесфонда.

Отношения между работниками леса и местными органами самоуправления слабы, что иногда приводит к конфликтным ситуациям.

Тюпским лесхозом был заключен договор с Кыргызско-Российским ООО «Цвет Мира» о предоставлении участка лесного фонда общей площадью 447 га сроком на 49 лет. Из них 197 га пастбища, а остальные 250 га лесом покрытая площадь. Проблема в том, что работники Тюпского лесхоза без учета мнений местного населения в вопросах пастбищного обеспечения заключили договор.

В свою очередь Айыл окмоту должны заключать договор о предоставлении пастбищ местному населению. После заключения с Айыл окмоту или заинтересованных лиц договора о предоставлении пастбищ с лесхозом проблема будет снята.

Имеются факты выдачи участков лесного фонда юридическими и физическими лицами без ведома лесхозов.

Чонсарыойский Айыл окмоту в нарушении Лесного законодательства было выдано 104 га земли ОсОО «Оберон», 8 га благотворительному фонду «Курманжан Датка».

Решением Кумбельской Айыл окмоту выданы земли особо охраняемых природных территорий Исыккульского заповедника. Когда как Исыккуль является общепризнанным ЮНЕСКО – биологическим резерватом. Распределение территорий по понятию «Я хозяин – кому хочу, тому и даю» приведет к плачевным последствиям.

Однако в 2004 году силовыми методами со стороны вышестоящих местных органов управления были восстановлены на торги участки Лесного фонда – площадью 16 га, в районе ипподрома города Чолпон-Аты.

В настоящее время возникает вопрос о трансформации этих земель в другую категорию и возмещение лесохозяйственных потерь.

Похожая ситуация возникла с АО «Бишкек-Курулуш», договор с которым заключен в 2001 году. С «Бишкек-Курулушем» несвоевременно производились платы за аренду, а о возмещении лесохозяйственных потерь и слушать не хотят.

Не согласованность и в размерах арендной платы, ведь «договорная плата»- понятие растяжимое, и поэтому, в целях упорядочения размеров арендной платы разрабатываются пороговые ставки аренды для участков Лесного фонда, расположенных в курортно-рекреационных зонах. В зависимости от рекреационной значимости пороговые ставки аренды будут дифференцированными.

Как всем известно, в Советские времена были планы озеленения, создания противо-эрозионных насаждений и садов вокруг озера Иссыккуль, когда в лесхозы области на эти мероприятия выделялись огромные средства из госбюджета.

В настоящее время, из-за дефицита госбюджета, таких средств нет, но есть источники привлечения государственных средств – это аренда территорий Гослесфонда, это возмещение лесохозяйственных потерь трансформируемых. Хотим мы или нет, обязаны заняться созданием лесных массивов вокруг озера Иссыккуль, сегодня возникает вопрос передачи пустующих земель расположенных на побережье – лесному фонду. Ведь только с созданием дополнительных лесных массивов тополя, облепих, ивы и других древесно-кустарниковых пород мы улучшим экологическое состояние озера. Сколько ядовитых веществ накапливается в грунтовых водах из-за стихийного строительства вокруг озера, несоблюдения санитарно-экологических требований.

Только леса и лесные массивы могут служить биологическим фильтром по очищению атмосферы и водной сферы Иссыккульской котловины, в связи с чем в дальнейшем целесообразно прекратить трансформацию территорий Лесного фонда Иссыккульской области..

#### **Литература**

1. Лесной Кодекс КР. –Б., 2001.
2. Статистические данные Ысыккульского областного комитета по статистике за 2005 - 2006 год.
3. Годовой отчет лесной службы Ысыккульской области за 2006-2007 год.
4. Дооталиев С. Экономика природопользования Кыргызстана. -Б., 1998.